

EL SOCIALISTA

ÓRGANO DEL PARTIDO OBRERO

ABONACIÓN Provincias: trimestre, 5 pts.—Extranjero: trimestre, 10 pts.
Número suelto, CINCO céntimos.

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
TELÉFONO 4.463 CALLE DEL PEZ, 15, 2.º dcha. APARTADO 637

ANUNCIOS Cuarta plana, 30 céntimos, línea; tercera plana, noticias, 2 Ptas.
Reclamos, 1,50.—Segunda plana, precios convencionales.

LOS PROYECTOS ECONÓMICOS

Dejemos a un lado lo que nos dicen las palabras, y veamos lo que nos demuestran los hechos.

Y los hechos son que el partido liberal subió al Poder porque el conservador presentó en la legislatura anterior los proyectos de reformas militares como esenciales para la obra de Gobierno que pretendía realizar, y el partido liberal exigía que se relegaran a segundo término, y se sometieran desde luego a resolución de las Cortes los de carácter económico que el país necesitaba.

Recientemente se ha presentado un proyecto de ley que tiende a nacionalizar las acciones de las Compañías navieras, para evitar que pasen los barcos a poder de Empresas extranjeras; otro que modifica el actual impuesto de inquilinato, y otro que grava las ganancias obtenidas por negociantes e industriales españoles, cuando excedieren las ganancias de determinado margen.

El primer proyecto de ley tiende a evitar que la codicia de nuestros capitalistas, patriotas de cuota, deje a la nación sin barcos para atender a las necesidades del transporte marítimo. Pero este proyecto de ley que ahora se presenta—y no sabemos cuándo se discutirá y menos aún cuándo se aprobará—pone de manifiesto en qué estado de abandono están los intereses generales del país, porque resulta que la nación que en tiempos no muy remotos subvencionaba con sendas primas, que representaban buen número de millones, a las Empresas navieras, dejaba a éstas en tan amplia libertad para disponer a su antojo de los barcos, que podían venderlos sin contar para nada con el país, a quien pertenecía materialmente buena parte de los buques, por el hecho de las subvenciones. Es, pues, ese proyecto de ley, si se aprueba, la rectificación de una conducta muy vergonzosa que con la nación han observado todos los Gobiernos.

El segundo proyecto de ley, el que establece modificaciones en la escala de tributación del impuesto de inquilinato, está inspirado en un aparente principio de justicia. Las apariencias de justicia están en la llamada supresión de las exenciones. Puede asegurarse que, en general, las exenciones propuestas sirven para que quienes por su buena posición social viven en casas de elevado alquiler abonen menores cantidades a los Municipios, y para que lo que estas gentes pudientes se economizarán con la reforma lo paguen los que ahora están exentos del impuesto por considerarse que su situación más que mediana les obliga a vivir en habitaciones, más que modestas, modestísimas y poco higiénicas.

Y por virtud de la reforma que proponen los liberales, resultará—dejemos a un lado las exenciones que resulten justamente suprimidas—que quienes menos pueden hacerlo y viven en habitaciones reducidas y anti-higiénicas tendrán que abonar impuesto, para desgravar de parte de él a los inquilinos de grandes e higiénicas habitaciones y buenas calles.

Y esta reforma, hecha en beneficio de los privilegiados y con el solo pensamiento de servir a éstos, merece plácemes y aplausos! De los que pongan atención en los intereses generales del pueblo, y quieran servir a la justicia, no recibirá más que censuras del Gobierno que se llama liberal y actúa en reaccionario.

El otro proyecto, el que no hace más que pedir a los que se enriquecen en la crítica situación que crea la guerra contribuyan a remediar la situación con parte de sus excesivas ganancias, no merece tampoco ni aplausos ni elogios. Es lo menos que se puede pedir a un Gobierno que se llama liberal; lo que se ha reclamado, por nuestra parte, muchas veces; lo menos que se puede conceder y pueden otorgar los que hacen materia de buen negocio las malas situaciones nacionales; y cosa demasiado menuda para que nos sintamos satisfechos.

Y esto aun aceptando que el proyecto presentado se convierta en ley, cosa difícil de deducir, dadas las entidades que protestan y las personas que componen el Gobierno liberal.

Harto será que el proyecto de ley no pase de un instrumento de encumbramiento personal y político del señor Alba.

El alcalde de Madrid se negó ayer a hablar del robo en el peso del pan, a pesar de que los periodistas le instaron a que lo hiciera.
Por lo visto, D. Martín Rosales sabe por dónde les vino la muerte a otros alcaldes.
Pero tenga presente que también el pueblo tiene "su coroncillo".
Y puede echarle de la Alcaldía por cómplice de los tahoneros ladrones.

LA GUERRA MEJICANOS Y YANQUIS

La situación se agrava.—Wilson decreta una movilización parcial.

PARÍS, 19. — De Nueva York dicen al *Herald*, edición parisense, que Mr. Wilson está dispuesto a obrar enérgicamente en Méjico, rechazando las pretensiones de Carranza, que los Estados Unidos juzgan como un grave insulto.

El presidente Wilson esperaba para adoptar esta política vigorosa el resultado de la Convención, que acaba de elegirle candidato demócrata, con objeto de que no se dijera que especulaba con miras electorales.

Si Carranza insiste, la intervención sobrevendrá, y, con ello, la guerra. El ministro Lansing ha manifestado que Inglaterra apoyará en ese caso a los Estados Unidos con todos sus recursos, a pesar de que el Almirantazgo británico tiene intereses en Méjico, de donde saca una gran cantidad de aceite para el consumo de sus escuadras.

El presidente Wilson ha publicado un decreto llamando a filas, para prestar servicio en la frontera mejicana, a las milicias burguesas de diferentes Estados, con lo que se obtendrá un contingente de unos 135 000 hombres.—C.

¿Ultimátum mejicano?

LONDRES, 19.—De Nueva York, y con referencia a informes recibidos de El Paso, anuncian que un ejército mejicano de 50.000 hombres avanza contra las fuerzas yanquis del general Pershing, que componen en total unos 15 000 hombres.

Por otra parte, dicese que Carranza ha enviado un ultimátum ordinario a las tropas americanas para que se retiren de Méjico en un plazo de siete días, y que de no hacerlo así, declarará el estado de guerra; pero hay indicios que hacen creer que se precipitarán los acontecimientos.

Algunos de los soldados de Carranza han disparado sobre las tropas de los Estados Unidos cuando, al retirarse de Méjico, cruzaban la frontera.

Los americanos dispararon a su vez, resultando muerto un oficial mejicano.—C.

El teatro de Shakespeare

Conferencia de Ovejero.

Mañana, miércoles, a las siete de la tarde, explicará nuestro querido compañero Ovejero la tercera conferencia acerca del tema «Teatro de Shakespeare».

Como las anteriores, se celebrará en el salón grande de la Casa del Pueblo.

ASÍ ES LA VIDA...

La primera, en la frente.

A Carlos Liebknecht, el socialista de más ardiente corazón de toda Alemania, no se han contentado con menos sus enemigos que con perforarle la frente. Los *junkers* le odian tanto como a Inglaterra y casi tanto como a los derechos de la democracia. Y Liebknecht, para con ellos, ha cometido un monstruoso crimen, infinitamente mayor que destruir naciones enteras como Bélgica, Servia y Montenegro, y fusilar a ancianos, niños y mujeres indefensas; infinitamente mayor que provocar una guerra en la que mueren millones de seres humanos; infinitamente mayor que torpedear barcos mercantes donde iban personas ajenas a la contienda brutal: Liebknecht ha cometido el crimen horrendo de protestar contra estas infamias, de decir en voz alta la verdad y de

negar su asentimiento a la obra de la barbarie imperialista.

Por eso ha atraído sobre sí el odio implacable y feroz de los *junkers*. Este odio se ha manifestado progresivamente. Primero, con insultos tumultuosos en la Cámara. Luego, enviándole a un puesto del frente, donde la muerte tuviera más ocasiones de chocar con él. Después, agrediendo en plena sesión, arrancándole de las manos el discurso que estaba leyendo, rompiéndole y pisoteándole. Más tarde, encerrándole en una prisión, sin respetar la inmunidad parlamentaria y castigando un delito antes de probarle. Últimamente, perforándole la frente. He aquí cómo ha ocurrido:

Un socialista escribió a otro correligionario, dándole cuenta de un asunto particular, sobre una tarjeta postal que tenía el retrato de Liebknecht. La tarjeta tuvo que atravesar una gran extensión de territorio alemán. El destinatario contestó a los pocos días, diciéndole a su amigo que había recibido la tarjeta; pero que la figura que en ella estaba representada—tuvo que tomar la precaución de emplear una perifrasis para no exponer el nombre querido a una nueva profanación—había llegado con un gran agujero en la frente.

Aquel agujero era la mordedura del reptil imperialista. Y la revelación de la ruindad de su espíritu. Y la expresión del ansia que le quemaba: hacer ese mismo agujero en la frente carnal del héroe resplandeciente de la Democracia Socialista alemana.

¿Lo harán? Todo temor está justificado. Esa misma rabia que se ensañó en talar su frente en una cartulina es el sentimiento en que están encendidos los autores de la guerra y sus cómplices, y, entre ellos, algunos que en julio de 1914 se llamaban aún compañeros del hijo de Guillermo el Grande, del verdadero Guillermo el Grande de Alemania, el amigo fraternal del Augusto, y el generador del Parsifal libertador.

E. TORRALVA BECI

Oímos ayer tarde a Burell y a Ventosa, y advertimos, como todo el mundo, el tremendo fracaso del "ilustre maestro". Bueno; pues hoy, casi todos los periódicos convienen en que Ventosa fué vapuleado. ¡Más honestidad, "colegas"!

COBAS DEL DÍA

El conde del Serrallo fué ministro de la Guerra en el Gabinete conservador presidido por el Sr. Dato.

Y siendo ministro le andaban por la cabeza unas ideas de reorganización del ejército.

Y tan necesarias eran las reformas, que pretendió que fueran aprobadas por las Cortes con preferencia a otras cuestiones, también necesarias de solución: las económicas.

Y en las Cortes esta pretensión fué combatida por el partido liberal.

Y hubo crisis, y el conde del Serrallo dejó de ser ministro de la Guerra. Ahora es senador.

Y ayer, en el Senado, habló quien fué ministro de la Guerra para acusar a Romanones de contradictorio, porque unos fueron los ofrecimientos hechos en la oposición y otra la conducta que ha seguido en el Poder.

Y después, y para demostrar que en eso de las contradicciones todos son unos y los mismos, ha pedido que se procure con urgencia la reorganización del ejército, porque las cosas no pueden seguir como están.

Y las cosas están así, después de haber gobernado conservadores y liberales y haber dicho todos que no podían continuar del mismo modo.

Lo cual prueba lo que dejamos dicho: todos unos y lo mismo.

De Méjico comunican que los miembros de la colonia española, constituidos en gran Comité de humanidad, han pedido al rey se sirva interponer su preciosa mediación para evitar la guerra de Méjico con los Estados Unidos, la cual tendrá terribles consecuencias para los beligerantes y los habitantes de Méjico.

Nos dicen que, enterados los moros de esta noble aspiración de los mejicanos, se han dirigido a Carranza, para que, a su vez, se dirija al rey pidiéndole se sirva interponer su preciosa mediación para que se ponga término a la guerra que sostenemos en África, y que tan terribles consecuencias tiene para moros y cristianos.

Hoy comienza el verano regio. Es noticia que interesará al pueblo español, ya que indica existente familia a quien no le afecta la situación angustiosa del país.

Los conflictos del trabajo

Los metalúrgicos.

El mitin de Sestao.

BILBAO, 19.—Amplió detalles sobre el mitin de que di cuenta por teléfono, celebrado en Sestao para protestar contra la intransigencia de la Sociedad Altos Hornos.

Presidió el compañero Madinabeitia. Habló en primer término el compañero Redondo, atacando la conducta de los patronos diciendo que pueden dar ocasión a una lucha sangrienta.

El compañero Bediaga expuso las condiciones críticas en que se encuentran los trabajadores, y excitó a éstos a la huelga.

Pedro Cabo expuso las ganancias fabulosas de Altos Hornos, demostrando que las peticiones obreras no constituyen merma en los ingresos de dicha Sociedad. Pidió a los trabajadores cohesión firme para el triunfo.

Habó en último lugar el compañero Indalecio Prieto, quien dijo que los obreros deben salir al paso de las argucias de los enemigos que tratan de romper la unión de los trabajadores. Habló de las peticiones hechas a los patronos, que consisten en el reconocimiento del Sindicato metalúrgico, una peseta de aumento en el jornal, sobreprecio del 50 por 100 para las horas extraordinarias y pago semanal.

Dijo que la Comisión directiva del movimiento asume todas las facultades concedidas en la última reunión obrera, y recomendó a los obreros absoluta disciplina, a la vez que aconsejó mucho tacto a la Comisión, porque de su actuación depende el porvenir de la clase obrera vizcaína.

Dijo que aunque los patronos de Altos Hornos aparentan indiferencia ante el movimiento, se cuidan atentamente de éste, almacenando víveres y construyendo cocinas económicas dentro de las fábricas para el sustento de los esquirols, y preparando cuadras para los caballos de la guardia civil.

Mostró la equivocación que sufrirá Altos Hornos si piensa ganar la huelga por resistencia, pues los obreros de Inglaterra prestarán su apoyo al movimiento, si llegara a estallar.

Agregó que, pese a las concomitancias de los gobernantes, pagados con la caja de Altos Hornos, la huelga se ganará.

Aludió al marqués de Comillas, humillado por los obreros, a pesar de su omnipotencia capitalista, y dijo que Altos Hornos, mucho menos independiente que aquél, se humillará también.

Terminó diciendo que para ganar la huelga basta con plantearla cuando dé el Sindicato la orden de quedarse en casa los obreros.

Fué aplaudido calurosamente. Madinabeitia, que hizo el resumen, preguntó a los obreros si estaban dispuestos a ir a la huelga, y seis mil voces contestaron, como un solo hombre, que sí.

Fué un acto imponente y conmovedor. *Corresponsal.*

Los tejedores.

La huelga se extiende.—Incidentes. Una manifestación de mujeres.—Torpes procedimientos.

BARCELONA, 20.—Continúa aumentando la huelga de obreros textiles en lo poco que es ya posible.

A la hora de comenzar el trabajo han recorrido las fábricas donde aun se trabaja Comisiones de obreros, que invitan al paro.

En Sans se suspendieron los trabajos en La España Industrial.

En las fábricas donde se trabaja se hace con un número limitadísimo de obreros.

En algunos puntos hubo incidentes entre la fuerza pública y las Comisiones obreras, porque aquélla no permitía que se notificara a los que trabajaban los acuerdos de huelga.

A las nueve de la mañana se formó una manifestación de mujeres, que no bajaban de un millar.

Iban cogidas del brazo y formadas de cuatro en fondo, guardando actitud pacífica.

Descendieron por el centro de las Ramblas y paseos de Colón y de la Aduana.

Iban precedidas y seguidas de fuerzas del Cuerpo de Seguridad, las cuales discurrían por el arroyo.

Al llegar al Parque, una de las mujeres se subió a un poyo y arengó a las manifestantes, recomendándoles se disolvieran pacíficamente y continuaran la huelga con energía y perseverancia.

Poco antes de la manifestación un gru-

po de hombres y mujeres se presentó en la plaza de Santa Ana, frente al local que ocupa el Fomento del Trabajo Nacional.

Algunas parejas de la guardia civil disolvieron sin esfuerzo a los manifestantes, los cuales se corrieron a la Rambla.

Puede afirmarse que no llega a un 10 por 100 el número de obreros que han entrado al trabajo.

Hay mucha animación entre los trabajadores.

Se sabe que se han reunido los patronos; pero no se tiene noticia de sus acuerdos, sobre los cuales se guarda reserva.

En los rieles del tranvía ha estallado un petardo en la ronda de San Pablo y otro estalló en la plaza de la Universidad. No causaron desgracias.

Se supone fundadamente que los petardos han sido puestos por quienes tienen interés en crear un mal ambiente para los obreros en huelga, para provocar después las violencias de la fuerza pública.—J. C.

Los obreros del mar.

En el puerto de Barcelona.

BARCELONA, 20.—Secundando la huelga, han desembarcado 14 tripulantes del vapor *Pizarro* y 15 del *Ausias March*.

Los tripulantes de uno de los vapores de la Compañía Tintoré, que llegó de Alicante, desembarcaron en Gandia, abandonando casi todos el buque.

La tripulación del vapor *Betis*, llegado ayer, ha secundado el movimiento, desembarcando esta mañana.

También ha desembarcado de del vapor *Mahón*, que debía salir mañana por la tarde, y las de los vapores *Játiba* y *Vicente Ferrer*.

Son contados los barcos que han zarpa-do con esquirols.

El armador del vapor *Trini* ha aceptado las peticiones de los marineros. La tripulación volverá a embarcar mañana. La noticia se ha recibido con gran entusiasmo en el Centro de «La Naval».

En la Sociedad «La Naval» se han recibido telegramas de haber desembarcado las tripulaciones del *San Isidoro*, en Almería, y de otros puertos, comunicando noticias análogas.

Los directores de la huelga se muestran optimistas, y confían en que varias entidades obreras les secundarán por solidaridad.

No dan importancia al hecho de que hayan salido algunos buques con esquirols.

Acusados de coacciones fueron detenidos cuatro marineros, que poco tiempo después quedaron en libertad.

En otros puertos.

VIGO, 20.—Los vapores *Cabo Carboeiro* y *Julia* han salido para Villagarcía y El Ferrol, respectivamente, con sus antiguas tripulaciones; pero ha sido porque el comandante de Marina no les dejó desembarcar, alegando la necesidad de cumplir los contratos firmados.

SEVILLA, 20.—La huelga marítima continúa igual, siguiendo la tranquilidad. Varios huelguistas se han marchado a otros puertos.

Del vapor *Santa Ana* huelgan 15 tripulantes; del *Andaluza*, 14; del *Navarra*, otros 14; del *Virgen de África*, seis; del *Anita*, cinco; del *José María*, cuatro; del *Mirencus*, dos, y del *Carolina*, toda la tripulación.

Para mañana han anunciado un mitin los huelguistas.

Los obreros del campo.

¿Qué pretende ese gobernador?

HERENCIA, 18.—Los pastores de ganado mular y lanar hicieron unas reclamaciones a sus patronos, anunciándoles que se declararían en huelga de no ser atendidos.

A los dos días respondieron los patronos concediendo una insignificancia de lo que se les reclamaba. Los obreros, no satisfechos, insistieron en sus pretensiones, repitiendo que subsistía el propósito de acudir a la huelga.

Al día siguiente, en el correo, fueron a Ciudad Real el ganadero Miguel González y otros patronos. Consecuencia de este viaje ha sido un telegrama del gobernador a nuestros compañeros de Herencia pidiéndoles que se presenten ante él los individuos que forman la Comisión de huelga, y que den a los patronos cinco días de tiempo antes de llegar al paro, porque la leche es un artículo de primera necesidad.

Como los obreros reclamantes son pastores de mulas y ovejas, ignoramos a qué leche se referirá el gobernador, pues dicha autoridad debe saber que las mulas no dan más leche que un guardacantón, y la de las ovejas no se usa para el consumo, sino para fabricar queso. La de cabras y vacas sí es de primera necesidad.

Lo único que resulta claro de esto es que el gobernador ha hecho demasiado caso de lo que le han dicho los patronos ganaderos.

Los obreros, por su parte, no se considerarán obligados a hacer lo que convenga sus explotadores, sino lo que beneficie a sus propios intereses.

Entre unas cosas y otras han trascendido los cinco días que pidió el gobernador, y si éste no ofrece una solución, en nombre de los patronos, la huelga se producirá de un momento a otro.—C.

Una transacción.

JEREZ, 20.—Los obreros del campo en huelga han celebrado un mitin, en el que fueron expuestas y aceptadas las bases que los patronos propusieron al gobernador para la solución del conflicto.

Los obreros que usaron de la palabra en el mitin hicieron constar la nueva prueba que daban de su transigencia al aceptar una fórmula que, si bien mejora las condiciones de trabajo, no alcanza aquellos beneficios tan mesurados que se solicitaban. Exigieron además algunas ligeras modificaciones en las bases propuestas, creyéndose que las aceptarán los patronos.

Se espera que hoy firmen éstos la fórmula modificada, y después se reunirán nuevamente los obreros para comunicar la terminación de la huelga.—C.

Irradiaciones.

SEVILLA, 20.—El movimiento de obreros del campo jerezano ha sido secundado por los campesinos de Lebrija.

El alcalde de este pueblo ha enviado una comunicación al gobernador civil, acompañada del escrito de los obreros del Centro de agricultores, donde se expresan las bases presentadas a los patronos con las condiciones de trabajo.

Caso de no recibir contestación afirmativa, los obreros declararán la huelga el jueves próximo. Las hases presentadas son idénticas a las de los obreros de Jerez.—C.

Los ferroviarios.

Un triunfo obrero.

VIGO, 20.—En la Alcaldía se ha celebrado una reunión, con asistencia del gobernador, del alcalde, del ingeniero de la división de los ferrocarriles, del director de la Compañía, de la Directiva de los ferroviarios y del compañero Gondoncillo, secretario de la Federación, para ver de resolver la huelga anunciada.

El representante de la Compañía aceptó las bases propuestas por los ferroviarios, añadiendo, por otra parte, un pequeño aumento en el personal subalterno de la línea Medina-Zamora.

Visto el resultado de la reunión, la Directiva de los ferroviarios ofició al gobernador retirando el oficio en que anunciaban la huelga.—C.

Otra huelga resuelta.

CASTELLÓN, 19.—Los empleados del muelle de esta, los de Zaragoza-Norte y los de Madrid a Zaragoza y a Alicante han decidido aceptar los tres reales de aumento ofrecidos por el contratista, aparte de las muchas garantías dadas por los jefes del servicio.

Se ha reanudado el trabajo, dejándose para más adelante el planteamiento de la huelga general para abolir las contrataciones en los ferrocarriles.—C.

Informes oficiales.

El ministro de la Gobernación, en su conversación de esta mañana con los periodistas, habló exclusivamente de los conflictos sociales.

Comenzó diciendo que las huelgas de pescadores de La Coruña y mineros de Tharsis habían terminado.

Acerca del conflicto textil dijo que sus noticias coincidían con las publicadas por la prensa.

Los petardos recogidos tenían importancia. El gobernador le comunica que continúan trabajando varias fábricas, protegidas por la fuerza pública. Los patronos de Hospitalet y Sans siguen en su actitud de intransigencia y dicen que el conflicto tendrá que terminar el día 26 por caer en esa fecha de recursos los trabajadores. Declaración es esta que nos explicamos en los patronos, pero que, recogida por un gobernador, demuestra su incapacidad y otras cosas peores. Peores para los demás, no para él.

Del conflicto marítimo dijo el ministro que carecía de noticias.

Leyó a continuación un telegrama del gobernador de Málaga participando existe excitación entre los obreros agrícolas.

En cambio el de Cádiz le comunica que en reunión ayer celebrada por los obreros, en número de 1.500, acordaron aceptar las concesiones de los patronos, reclamando únicamente que el real de aumento se haga extensivo a los chicos, creyendo la citada autoridad que accederán los patronos y quedará conjurado el conflicto.

Los pobres amarillos!

Festejo para una película.

GUADALAJARA, 19.—El domingo disfrutamos en esta capital de un espectáculo muy divertido, proporcionado por unos borreguitos del aprisco amarillo madrileño, que llegaron enjaulados y bajo la custodia de uno de sus pastores para lucir aquí sus aptitudes y balar contra los obreros dignos madrileños. Daba pena verles tan mansitos y, sin embargo, tan cruelmente tratados por sus guaidores.

Por las calles y plazas, en pasquines color gualda, se había anunciado el acto, ofreciendo a los asistentes que se rifaría entre ellos, como premio a su buena compostura, un bonito reloj de pulsera, avalorado con un retrato de D. Jaime.

No obstante la ganga, el teatro en que la pantomima se verificó estuvo casi vacío, a pesar de que acudieron todos los curas de la capital, las damas catequistas y todos los niños de las escuelas católicas. También había entre la concurrencia algunos curiosos, debido a que como en Guadalajara no trabaja ahora Compañía de circo estaba explicado su deseo de pasar el rato.

Los encargados de divertir a la concurrencia fueron Joaquín Casalta y Carlos Sommer, de la Juventud obrera socialista de Madrid.

Estuvieron hechos unos héroes, hablando de lo humano (de lo divino les está prohibido), revelando la posesión de unas cualidades excelentes para la profesión de traidores que han adoptado. ¡Qué erudición, qué labia y qué chistosísimos estuvieron!

Huelga decir que dieron topetazos a los socialistas madrileños, a la Casa del Pueblo, a todo lo que significó algo grande e incomprensible para los pobrecitos amarillos.

Al referirse a los sucesos de La Unión y Logroño, culparon de ellos a los mismos obreros muertos, que no tuvieron la precaución de colgarse, como ellos, un escapulario del Sagrado corazón.

Y, para que el público viera que predicaban con el ejemplo, se desabrocharon la camisa y mostraron el fetiche que llevaban colgado.

En fin, que nos reímos mucho los que les escuchamos, seguros, por otra parte, de que irán al cielo derechos.—Eusebio Ruiz.

De Marruecos

(NOTICIAS OFICIALES)

En el ministerio de la Guerra se ha recibido un telegrama del comandante general de Melilla dando cuenta de que las cabilas de Bensaid, Beniukil y Bu-Ermana habían hecho acto de sumisión, solicitando el «aman» de España.

Lo cual no hará cambiar en nada la realidad marroquí.

Más al norte prosigue con gran rapidez el avance de los rusos, que se encuentran ya a doce leguas de Lemberg, capital de la Galitzia.

Un parte de Viena registra duelos de artillería entre austriacos e italianos a orillas del Vojusa, en la Albania.

Y los informes que se reciben de la Macedonia anuncian que la segunda división búlgara, concentrada entre Xhanli y Okdjilar, se prepara a franquear la frontera griega por el nordeste. También señalan avances búlgaros por el lado de Florina.

De Atenas comunican que, en vista de que los aliados mantienen el bloqueo de Grecia, el pueblo empieza a intranquilizarse.

Se teme que las reservas de trigo se agoten antes de encontrar una solución al conflicto.

Cada vez se nota más ansiedad en la población, tanto por los efectos del bloqueo como por las medidas restrictivas que han de seguir adoptando los aliados. Se puede decir que ha cesado el comercio de los puertos griegos.

Los periódicos venizelistas consideran la dimisión del Gabinete Skuludis como la única solución posible de la crisis actual. Por el contrario, los periódicos gubernamentales afirman que Grecia no se dejará oprimir, y que se vengará.

Comunican de Londres que anteaer, al terminar los funerales de dos jefes irlandeses muertos en la represión revolucionaria, se organizó una manifestación, formada por unas 400 personas, que recorrió algunas calles enarbolando una bandera republicana y dando vivas a la República irlandesa y mueras al Gobierno y al ejército.

La policía les salió al encuentro en Land's Street, y se entabló una refriega, de la que resultaron tres policías heridos. Se practicaron siete detenciones.

En Holanda se produjeron hace días serios disturbios, a consecuencia de la carestía de los alimentos y escasez de patatas, de los cuales se hacían grandes remesas a Alemania.

El Gobierno, en vista de ello, ha prohibido toda exportación de materias alimenticias.

También en Munich han ocurrido desórdenes con motivo de la carestía, registrándose serias colisiones entre la policía y los manifestantes, que gritaban: ¡Abajo la guerra!

Un periodista a la cárcel y un ladrón en libertad

LAS PALMAS, 19.—El director de El Tribuno, Melitón Gutiérrez, ha ingresado en la cárcel, conducido por la guardia civil, para extinguir la condena de cuatro meses, impuesta por delito de prensa.

La ejecutoria de esta sentencia se recibió en el Juzgado el día 15, el cual, como se ve, se apresuró a cumplirla.

En cambio, siendo firme también una sentencia por hurto contra un individuo llamado Juan Toro Santana, desde hace varios meses, este afortunado ladrón sigue en libertad, paseando por las calles.

LA GUERRA

EN OCCIDENTE

Desde el mar hasta el Somme sólo ha habido algún que otro pequeño combate con granadas de mano y varias explosiones de minas. La artillería y la infantería permanecieron inactivas durante el día de ayer.

En la Picardía unos destacamentos alemanes intentaron acercarse a las líneas francesas entre el Avre y el Oise, y fueron rechazados.

En la región de Verdun ha continuado la lucha de artillería en la orilla izquierda del Mosa, sin intervención de la infantería, y al otro lado del río los alemanes han realizado, sin éxito, un ataque contra las posiciones francesas de la cota 321.

En el resto del frente occidental no ha ocurrido ningún hecho digno de mención.

EN LOS ALPES

El último parte de Roma comunica que los austriacos repiten sus esfuerzos en el sector de Asiago, emprendiendo una serie de ataques, precedidos de violento fuego de artillería, contra las líneas italianas entre Magnaboschi y Boscon, habiendo sido rechazados hasta ahora en todos ellos, no obstante el gran sacrificio de hombres.

Añade que los italianos, por otra parte, prosiguen con éxito el avance iniciado, logrando mayores progresos en la cima de Isidoro.

El parte de Viena, a su vez, dice que han sido rechazados todos los ataques de los italianos en el sector de Seltz y de los Dolomitas, y que los austriacos se han apoderado de unos cerros próximos a mente Lemeño, donde han hecho unos 500 prisioneros.

EN RUSIA

El último parte de Petrogrado confirma las noticias ya registradas en nuestra información sobre la toma de Czernowitz, y añade que en este sector los austriacos se han retirado a Storozynitz, a 15 millas de aquella plaza, perseguidos por los rusos, que tratan de aislarlos del grueso del ejército enemigo.

Los críticos militares suponen que la ocupación de Radziviloff por los rusos, en el ferrocarril de Dubno a Lemberg, determinará inevitablemente la retirada de los ejércitos austriacos del centro en la región de Tarnopol.

Más al norte prosigue con gran rapidez el avance de los rusos, que se encuentran ya a doce leguas de Lemberg, capital de la Galitzia.

EN LOS BALKANES

Un parte de Viena registra duelos de artillería entre austriacos e italianos a orillas del Vojusa, en la Albania.

Y los informes que se reciben de la Macedonia anuncian que la segunda división búlgara, concentrada entre Xhanli y Okdjilar, se prepara a franquear la frontera griega por el nordeste. También señalan avances búlgaros por el lado de Florina.

De Atenas comunican que, en vista de que los aliados mantienen el bloqueo de Grecia, el pueblo empieza a intranquilizarse.

Se teme que las reservas de trigo se agoten antes de encontrar una solución al conflicto.

Cada vez se nota más ansiedad en la población, tanto por los efectos del bloqueo como por las medidas restrictivas que han de seguir adoptando los aliados. Se puede decir que ha cesado el comercio de los puertos griegos.

Los periódicos venizelistas consideran la dimisión del Gabinete Skuludis como la única solución posible de la crisis actual. Por el contrario, los periódicos gubernamentales afirman que Grecia no se dejará oprimir, y que se vengará.

NOTICIAS VARIAS

Comunican de Londres que anteaer, al terminar los funerales de dos jefes irlandeses muertos en la represión revolucionaria, se organizó una manifestación, formada por unas 400 personas, que recorrió algunas calles enarbolando una bandera republicana y dando vivas a la República irlandesa y mueras al Gobierno y al ejército.

La policía les salió al encuentro en Land's Street, y se entabló una refriega, de la que resultaron tres policías heridos. Se practicaron siete detenciones.

En Holanda se produjeron hace días serios disturbios, a consecuencia de la carestía de los alimentos y escasez de patatas, de los cuales se hacían grandes remesas a Alemania.

El Gobierno, en vista de ello, ha prohibido toda exportación de materias alimenticias.

También en Munich han ocurrido desórdenes con motivo de la carestía, registrándose serias colisiones entre la policía y los manifestantes, que gritaban: ¡Abajo la guerra!

Un periodista a la cárcel y un ladrón en libertad

LAS PALMAS, 19.—El director de El Tribuno, Melitón Gutiérrez, ha ingresado en la cárcel, conducido por la guardia civil, para extinguir la condena de cuatro meses, impuesta por delito de prensa.

La ejecutoria de esta sentencia se recibió en el Juzgado el día 15, el cual, como se ve, se apresuró a cumplirla.

En cambio, siendo firme también una sentencia por hurto contra un individuo llamado Juan Toro Santana, desde hace varios meses, este afortunado ladrón sigue en libertad, paseando por las calles.

La gente comenta como merece esta diferencia que la famosa justicia hace entre un escritor y un ladrón, apresurándose a encarcelar a aquél y dejando en libertad a éste.

Muchos elementos de aquí piden que si no ha de concederse una amnistía a los procesados y condenados por delitos de imprenta, se comute la pena infligida a Gutiérrez por la de destierro.—Cristóbal Bonilla.

LA POLITICA

Hace días que se viene hablando de un proyecto del ministro de Hacienda, del que se dice que ejercerá gran influencia en el orden social.

Parece que este proyecto es el anunciado por el Sr. Alba en el Senado, relativo a la plus valía y a la transformación de la contribución territorial, con un significado de tratamiento social, orientándose en el camino de proteger a los pequeños cultivadores, a los colonos y a las colectividades tradicionales en la vida de las aldeas y de los Municipios, así como a las comunidades del campo.

Los reformistas se reunieron ayer en el Congreso, una vez terminada la sesión, acordando mostrarse conformes con los proyectos de beneficios extraordinarios, defensa de valores públicos y reformas del impuesto de inquilinato. Al primero presentarán varias enmiendas.

Varios senadores y diputados de las provincias de Barcelona, Bilbao y Santander se reunieron ayer en el Congreso para cambiar impresiones acerca del proyecto sobre los beneficios extraordinarios. Acordaron reunirse frecuentemente, y que el primer turno en contra del proyecto lo consuma el Sr. Ruano.

Como hoy comienza la jornada verna de la familia real, hasta el sábado próximo no se celebrará Consejo de ministros.

Una Comisión de Sociedades del extrarradio de Madrid visitó esta mañana al ministro de la Gobernación para felicitarle por el proyecto presentado a las Cortes y entregarle una Ponencia, en la que solicita algunas modificaciones.

El jefe del Gobierno manifestó que no tenía noticias oficiales del conflicto entre Méjico y los Estados Unidos.

Como hoy comienza la jornada verna de la familia real, hasta el sábado próximo no se celebrará Consejo de ministros.

Una Comisión de Sociedades del extrarradio de Madrid visitó esta mañana al ministro de la Gobernación para felicitarle por el proyecto presentado a las Cortes y entregarle una Ponencia, en la que solicita algunas modificaciones.

El jefe del Gobierno manifestó que no tenía noticias oficiales del conflicto entre Méjico y los Estados Unidos.

LA CRISIS ECONOMICA

Las acciones de las Empresas navieras.

El ministro de Fomento ha visitado una Comisión de las Juntas sindicales de Bolsa para pedirle la reforma del proyecto de ley referente a la restricción en la venta de las acciones nominativas de las Compañías navieras.

Demandaron los comisionados que cuando se trate de operaciones bursátiles entre españoles sea suficiente la intervención de los agentes, sin el previo aviso a la Dirección de Comercio.

Intereses de La Coruña.

La Comisión que gestiona diversos asuntos de interés para la Coruña visitó ayer al ministro de Fomento, al que reclamaron la aprobación del proyecto de ferrocarril de Coruña-Carballo-Corcuñón.

También visitó al subsecretario de Instrucción pública, al que pidieron una subvención para la Escuela de Comercio y Náutica de La Coruña.

También le pidieron la creación de estudios de peritos agrícolas en las Granjas experimentales y la creación de una Granja con carácter regional en La Coruña.

Le recordaron al propio tiempo la resolución de una petición, informada ya favorablemente por la Junta consultiva agronómica, acerca de la creación en La Coruña de un laboratorio químico y bacteriológico, cuyo importe asciende a pesetas 25.509,60.

Visitó igualmente a varios directores generales de Fomento e Instrucción para reclamar distintas mejoras.

La lepra clerical

Por no descubrirse.

En el pueblo de Guardo se estaba celebrando la procesión de San Antonio de Padua, cuando llegó a él nuestro compañero Eloy Sáiz, que tenía allí asuntos que ventilar. No hizo más que apearse del tren cuando de manos a boca se tropezó con la manifestación católica. Distraídamente, no se descubrió, con lo que hizo por su salud, pues el sol apretaba de modo tal que amagaba con un seguro tabardillo a quienes le enseñaran la cabeza destocada.

Entendado, pues, nuestro amigo salir de entre el gentío para ir a su asunto, cuando de pronto un cura de armas tomar le cogió por las solapas, dándole un formidable empujón que le dejó aturrido, y gritándole al mismo tiempo:

—¡O se descubre usted, o va a la cárcel! Y si aguardar a más respuestas llegó el alcalde, quien, empleando ademanes no más corteses que los del violento cura, puso a Eloy Sáiz entre una pareja de la guardia civil, que le condujo a la cárcel del pueblo, donde permaneció encerrado hasta que las reiteradas instancias de varios amigos lograron darle la libertad.

Ya se sabe, pues: la libertad, bien que relativa, de conciencia, que autoriza la Constitución del Estado, es letra muerta para la clergalla, que manda y rige e impone su despótica voluntad en todas partes.

¿Hasta cuándo vamos a estar comidos por esa lepra?—C.

DESPUÉS DE LA GUERRA

Francia será socialista

En El Diluvio, de Barcelona, se ha publicado la siguiente información, que reproducimos íntegra por considerarla de gran interés.

Se encuentra en Barcelona Antonio Fabra Ribas, el conocido propagandista del Socialismo y redactor del periódico parisense L'Humanité. Fabra Ribas es uno de los prestigiosos revolucionarios españoles, un trabajador incansable, un periodista documentado y sereno, a la vez que un energético hombre de acción. Su estancia de meses en Barcelona se señaló profundamente, hace algunos años, en la vida obrera catalana. Desde París, a donde fue huyendo de la justicia que mandan hacer, no abandonó a los suyos ni dejó de pensar y de escribir sobre asuntos españoles. Los diarios y Congresos socialistas pueden dar testimonio de esta actividad inintermitente.

Hablamos con Fabra Ribas, como es natural, de la guerra. Respecto al resultado de la misma nuestro amigo no tiene duda, como no la tiene en la hora presente ningún francés, como no la tenemos nosotros. En todas las naciones aliadas el espíritu es tal, que la confianza, la seguridad en la victoria son completas y absolutas.

—La guerra puede ser más o menos larga —nos dicen—, según la ofensiva simultánea de los aliados en todos los frentes se produzca pronto o tarde. De cualquier manera, en Francia se espera tranquila y confiadamente el fin, aceptando con heroísmo el horror de la lucha, sin desmayos ni bravuconerías.

—¿Y no vendrá —preguntamos— después de la guerra una reacción en sentido católico y reaccionario? Porque desde aquí ciertos síntomas nos alarman...

—No hay temor de ello. Los católicos laboran, es cierto; pero los demás no duermen. Claro está que aquellos se aprovechan de esa explosión de misticismo que la guerra ha producido en el pueblo francés. En ciertos hospitales reparten medallitas del Sagrado Corazón, que algunos soldados se ponen, porque a estas conversaciones acostumbra acompañar un buen chocolate. Este celo se aplica hasta a la conversión de pobres senegaleses. Pero todo ello es más aparente que real.

Además—continúa Fabra—los socialistas franceses pueden presentar tres hechos que son sus grandes timbres de gloria, y que Francia no olvidará fácilmente.

En primer lugar, sus listas de muertos y heridos, que demuestran cómo se han portado frente al enemigo nuestros correligionarios de Francia.

En segundo lugar está la defensa de París, que se debe a los socialistas. Esto no se ha podido decir hasta ahora; pero hoy ya puede dejarse de ser un secreto. En aquellos días trágicos de septiembre de 1914, cuando los alemanes estaban cerca de París, fueron los diputados socialistas por esta ciudad los que tomaron el acuerdo de defenderla a todo trance, y ellos, con el Comité del partido y con Denis Cochín, quienes decidieron al Gobierno a tomar el acuerdo de ordenar a Gallieni la organización de la defensa de la capital.

De qué modo cumplió Gallieni el mandato y de la trascendencia de este hecho en el sucesivo proceso de la guerra, huelga comentarlo. La gloria que con este paso conquistó el Socialismo francés iría unida a la gloria de la victoria final de Francia.

Y en tercer lugar está la personalidad, ya indiscutible, del ministro de Municiones, Alberto Thomas. El es nuestro futuro Jaurés y en la salvación de Francia tiene un lugar preeminentísimo. Ha organizado la fabricación de material de guerra, ha impulsado la fabricación de artillería pesada, contra la opinión de los técnicos; ha sabido movilizar la población civil para la industria de la guerra, ha improvisado, en fin, la defensa francesa por la movilización industrial.

Thomas ha aprovechado su prestigio entre los Sindicatos y Cooperativas obreras para organizar el trabajo de modo que dé el máximo rendimiento. Ha sido el hombre que ha completado la obra de los generales y del Gobierno, el espíritu energético y organizador que necesitaba Francia en estos momentos decisivos de su vida.

No tengan, pues, ningún recelo respecto a esta reacción, que desde España podrá alarmar, por el empeño que ponen los católicos franceses en hacer propaganda en el extranjero. Francia es la de siempre; los hombres avanzados de Francia están sobre aviso.

La conversación deriva después hacia otros aspectos del conflicto, algunos de los cuales no pueden ser publicados. Por último, nos habla de España.

Fabra Ribas se dirige ahora a Madrid y de allí a Lisboa. Se propone recoger opiniones e impresiones para su diario. Pasada la guerra vendrá a vivir a España, probablemente en Madrid, para reanudar su obra de apostolado socialista.

Nos habla también del problema catalán y de la política internacional de España. Pero de esto no hemos de adelantar ninguna información.

Fabra Ribas va a dar una conferencia sobre ello en un Centro socialista.

POR LA AMNISTIA

EL FERROL, 19.—Las colectividades obreras han acordado pedir al Gobierno que conceda una amplia amnistía que alcance a todos los presos por cuestiones sociales. Además solicitan que se derogue la ley de Jurisdicciones.—C.

Leed en cuarta plana el anuncio GRAN BAZAR

EL PARLAMENTO

EN EL CONGRESO

FINAL DE LA SESION DE AYER

Continuó la discusión del Mensaje de la Corona.

El señor ALVARADO (D. Luis) interviene para hablar de las industrias militares.

Señaló la necesidad imperiosa de que esas industrias se nacionalicen, y añadió la tremenda responsabilidad que por esa falta de preparación caerá sobre los Gobiernos en la hipótesis de que España se viera complicada en el conflicto europeo.

El señor FERRER Y VIDAL, para alusiones, recogió algo de lo que dijo el vizconde de Eza sobre la preponderancia del agrarismo, y, a su vez, abogó por la producción preferente que debe darse a varias industrias de Cataluña.

Después de haber hablado del problema catalán, recordó que Silvela, al unirse con Portuñeta, aceptó las ofertas de éste a Cataluña, entre ellas el concierto económico.

Han pasado—dijo—diez y seis años, y nada se nos ha dado.

Habló también de los bonos de exportación, y explicó por qué los solicitaban como bonos de compensación para no dañar a ninguna industria interior.

Rectificó el vizconde de EZA, haciendo ver la necesidad de que los intereses agrícolas no traigan a la Cámara asuntos apasionados, sino exposición de sus justas alegaciones. Sólo así pueden los Gobiernos y el Parlamento contrastar y hacer la obra de conjunto.

Negó que las entidades agrarias hayan tenido oposición sistemática contra las peticiones de los catalanes ni de otro género.

El ministro de INSTRUCCION, después de recordar que el Sr. Villaverde negó el concierto económico a Cataluña y significó que el Gobierno no tiene perjuicio que impida tratar de los bonos de exportación ni propósito de negarse a peticiones que no dañen evidentemente a intereses de otras regiones, se congratuló de que el Sr. Ferrer y Vidal excusara la incompetencia de su minoría.

El señor VENTOSA: No; yo no sustituyo sino lo que yo digo. (Grandes ruidos.)

El señor FERRER dijo que no ha demandado absolucion ni ha dicho lo que el ministro ha querido suponer; que pone por encima de todo sus convicciones catalánicas, y que no está dispuesto a dejarse seducir, y que, en último caso, se retracta de cuanto haya dicho que no está de acuerdo con el Sr. Ventosa.

El ministro de FOMENTO: Si se trata de seducción, podríamos señalar al que ha actuado de seductor (por el Sr. Ventosa). Aquí ha ocurrido al revés que en las representaciones teatrales, en que está oculto el apuntador. Lo lamento por su señoría. Pero quede establecido que apenas hemos creído entender palabras que no se oponían a la corriente de concordia, el Gobierno se ha apresurado a recogerlas con el mayor agrado.

Se suspendió el debate y se levantó la sesión.

LA SESION DE HOY

Abrió la sesión el señor Villanueva a las cuatro menos cuarto.

Se leyó y aprobó el acta.

En el banco azul, el ministro de la Gobernación.

Ruegos y preguntas.

El señor UÑA formuló unas reclamaciones sobre el alcalde de Almansa, dándole explicaciones el ministro de la GOBERNACION.

El señor BENCIANA formuló, con voz imperceptible, un largo ruego, llamándole al orden varias veces el presidente para que concretara.

La contestó el ministro de la GOBERNACION.

El señor CASTROVIDO empezó a formular un ruego, y como lo hiciera en voz algo baja, una voz le rogó, desde la tribuna de la prensa, que hablara más alto.

El presidente de la CAMARA: Si no se oye, no hace falta.

El señor CASTROVIDO dijo algo relacionado con estas palabras, y entonces el señor VILLANUEVA, en una forma desatenta, insolente, respondió que si no se oía era por el ruido que había en el salón; pero que para acallar a los alborotadores de las tribunas había otros procedimientos.

Los periodistas, justamente indignados por esta desatención, abandonaron la tribuna.

LAS COSAS DE VILLANUEVA

Villanueva, mucho más avinagrado que de costumbre, cosa que parecía imposible, recibió, antes de comenzar esta tarde la sesión, a los periodistas.

Villanueva disfruta de una posición política que conquistó con su mal genio, con su lengua, siempre en movimiento, para mortificar a los demás. Sólo flaqueó en ocasiones, poniendo a contribución su natural manera de ser, cuando de asuntos marroquíes se trató. (Que por obtener lo que su interés le dicta todos nuestros políticos, aunque se llamen Villanueva, sacrifican lo que les es más caro! Aunque siempre resultaron mucho más caros al país estos sacrificios. Pues el Sr. Villanueva, más avinagrado de lo que en él es corriente, como ya hemos dicho, habló hoy a los periodistas, protestando contra lo que algunos han afirmado respecto a la existencia de una conjura, en la que él intervenía, contra el ministro de Hacienda. ¡El, conjurado contra un ministro?

«Quien me conozca no puede agraviarme con esa imputación», afirmó furiosamente. Es cierto; Villanueva es incapaz de conjuraciones contra un ministro solo. Villanueva es el eterno conspirador contra todos. No distingue en su trato a nadie. Todo el que ocupa en política una posición es su enemigo. Después de todo, así conquistó él la suya, y no es cosa de desear un procedimiento con el que tan bien le fué.

¿Qué le importa que en ocasiones su conducta provoque incidentes como el de esta tarde con los periodistas? Lo que hace falta es que los que contra él arremeten por su carácter, poco diplomático, le demuestren que otro procedimiento le proporcionaría mejores resultados. Y entonces, es seguro, el avinagrado Sr. Villanueva se convertiría en el más cortés, amable y correcto de los mortales. Pero, mientras tanto, hace bien en no rectificar. Sobre todo mientras se lo toleran.

LAS REFORMAS MILITARES

El general Luque que, como todos los políticos, extrema su dulzura para con los periodistas, cuando los necesita, dijo hoy a éstos que en los primeros días de julio leerá sus proyectos de reformas militares.

Está ultimándolos, y no falta sino incluir las estadísticas necesarias para demostrar el desarrollo de la reorganización.

Editará un folleto, que se repartirá entre los diputados, para que durante las vacaciones puedan estudiar los proyectos.

EN EL SENADO

FINAL DE LA SESION DE AYER

Contestó al Sr. Echagüe el presidente del CONSEJO.

Dijo que era costumbre que los ministros de la Guerra fueran colaboradores callados de los partidos; pero esta tarde añadió—ha resultado algo nuevo: ha resultado que el conde del Serrallo es un político apasionado.

Creo que el conde del Serrallo ha sentido tener que dejar de ser ministro por haber sido solamente ministro dos años, dos meses y siete días.

Afirmó que el conde del Serrallo, durante el primer año en que fué ministro, no se ocupó de la adquisición de material; pero, en cambio, al entrar el actual Gobierno, encontró comprometidos muchos millones en contratos para adquisición de material de guerra, y hubo que estudiar algunos de los expedientes y se redujo la cifra en algunos millones. No es que crea que no debe adquirirse todo el material de guerra necesario; pero debe procurarse que sea de producción nacional.

En cuanto a material de aviación, de Sanidad y demás, mejor—dijo—es no hablar, y me extraña hable de ello el conde del Serrallo, pues podrían deducirse responsabilidades que a todos alcanzan.

Seguía diciendo que piensa lo mismo que cuando pronunció su discurso de oposición en el Congreso respecto a la desorganización del ejército.

Examinó después la labor del actual Gobierno en el orden militar, para deducir que se ha mantenido aquel criterio.

Anunció que muy en breve se leerá el proyecto de ley de Reforma de organización del ejército, y se imprimirá y repartirá para que se vaya formando opinión, aun cuando tiene confianza en que esas reformas serán bien acogidas, y no ocurrirá lo que a las del general Echagüe pues las reformas ahora no son del general Luque, sino que han sido estudiadas en la Junta de Defensa del Reino. Esas reformas—terminó—se van a leer, y después de la vacación, si es que hay vacación, se discutirá en el otoño el proyecto todo el tiempo que sea preciso.

Rectificó el Sr. ECHAGÜE, e intervino después brevemente el ministro de la GUERRA.

El Sr. BENET Y COLOM anunció una interpelación al presidente del Consejo sobre el expediente referente al abastecimiento de aguas de Barcelona.

El presidente del CONSEJO se puso a disposición del senador.

El presidente de la CAMARA dijo que la Mesa señalará día.

El duque de las TORRES se quejó de que el pavimento del paseo de coches del Retiro se piense asfaltar, porque el asfalto es mal pavimento para los caballos. Pidió la suspensión de la obra.

El ministro de la GOBERNACION explicó largamente el motivo que aconsejó la obra.

El marqués de MOHERNANDO formuló un ruego relacionado con los derechos de importación y la carestía del petróleo y esencias.

El ministro de HACIENDA ofreció estudiar el asunto.

El señor BERGAMIN pidió que, aun cuando sea circunstancialmente, se modifique el régimen de intercambio comercial con Melilla, de modo que se facilite ese comercio entre los puertos como el de Málaga y el de Melilla.

El ministro de HACIENDA contestó que hará lo posible por atender el ruego del Sr. Bergamin.

ORDEN DEL DIA

Se votó definitivamente el proyecto de ley de clasificación de derechos pasivos del Magisterio de primera enseñanza.

Sin discusión se aprobaron los dictámenes denegando la autorización para procesar al senador conde de Solferino por la publicación de un artículo en El Correo Catalán, y proponiendo la admisión al cargo de senador del Sr. D. Ricardo Fernández Blanco, el cual juró seguidamente.

Leídos el despacho ordinario y el orden del día para la próxima, se levantó la sesión.

LA SESION DE HOY

Presidió el Sr. García Prieto. En el banco del Gobierno, los ministros de Gracia y Justicia y Estado.

ORDEN DEL DIA

El señor PALOMO defendió una propuesta para inclusión en el plan de ferrocarriles secundarios del denominado de Bilbao a Soría.

El Senado tomó en consideración la propuesta.

El mismo senador defendió un dictamen proponiendo la creación en España de Parques nacionales.

Por la Comisión, habló el autor de la proposición, marqués de VILLAVICIOSA.

El señor LABRA habló en contra del proyecto de ley modificando la organización de la carrera diplomática, consular y de intérpretes, por entender, aunque con precauciones, para no molestar al Gobierno, que la reforma debe comprender la posibilidad del ingreso en esta carrera de todos los ciudadanos, a fin de que no sea un elemento palatino.

El marqués de VILLAUURUTIA, por la Comisión, defendió el dictamen.

Afirmó el ministro de ESTADO que es urgente la reforma, por la escasez de personal para atender a los muchos intereses que por circunstancias de la guerra nos han encomendado algunas de las naciones beligerantes.

(Sigue la sesión.)

Programa parlamentario

LO QUE DICE ROMANONES

El jefe del Gobierno solicitó hoy de los periodistas que reprodujeran sus palabras con la mayor fidelidad. Después de este exordio, que permitía esperar algo sensacional, dijo lo siguiente:

—Desde hoy las sesiones serán de seis horas en el Congreso. Espera el Gobierno que el debate del Mensaje se desarrolle rápidamente, para que permita aprobar los proyectos de ley que considere de interés preferente, y que todavía no están determinados. Lo que se puede asegurar es que la preferencia del Gobierno la tienen los proyectos de Hacienda, y entre ellos, los que el ministro indique, para lo cual ya conferenciaré con él y será decidido en [Consejo de ministros. Estamos dispuestos a que se discuta todo lo que es de interés nacional, aunque sea al paso que las oposiciones deseen, y tenemos las Cortes dispuestas para funcionar el tiempo que sea necesario.

—Y de otros departamentos, ¿qué proyectos considera de interés el Gobierno?

—Los de ferrocarriles secundarios y urbanización del Extrarradio.

—¿Y la ley de Jurisdicciones?

—Esta tarde se leerá en el Senado el dictamen de la Comisión, y espero que no tropezará con dificultades.

—¿No podría entorpecer esta disposición del Gobierno la actitud de los regionalistas?

—Yo de eso no sé sino que el Sr. Cambó se mostró ayer conforme con la prórroga de las sesiones.

Por "El Socialista,"

Table with 2 columns: Suma anterior, Suma total hasta hoy. Includes items like Madrid-Sociedad de repartidores de periódicos, 4; idem obreros en pan francés, 5; idem en pan de Viena, 5; idem de dependientes de comercio de vinos y licores, 1; idem obreros en pastas para sopa, 5; Sección ferroviaria Madrid-Norte, 4; Sociedad de estuquistas, 5; idem "El Gluten", 4; Federación de metalúrgicos, 5; Sociedad de carpinteros de armar, 1; idem de ebanistas, 4; idem de jardineros, 2; idem de confiteros, 5.

Suma total hasta hoy .. 75.413,75

El capital y el trabajo

Los reos sentencian.

El diario republicano local La Región Cantabria, que transformara sus talleres en nido de esquirolas, se ha molestado por censuras que desde este periódico le ha dirigido, a causa de su mal proceder para con los obreros asociados, que explotaba en cuantas formas pudo hacerlo, aprovechándose de la buena fe de ellos, hasta que llegaron a declararse en huelga por no poder soportar el descuento de dos pesetas diarias en sus jornales.

Me dedica un artículo humorístico, en lugar preferente, tratando de ponerme en la evidencia, causando mucha gracia sus inocentes lirismos. Pero no ha sido capaz de decir que yo mentía en la crítica, que para mi satisfacción es lo esencial, porque en cuanto a lo otro ya me tiene acostumbrado. Su sátira es de adulación, ya que no de impotencia, pues produce efectos contrarios a los perseguidos.

La carta del republicano prestigioso que copió le ha hecho un daño mortal. La sencilla elocuencia con que condenaba sus actos y maquinaciones suple a veneno activísimo, contrarrestándola con la ofensa únicamente.

Me acusa de cobrar dietas, cuando por derecho de asociado y gusto de mis compañeros debo y puedo hacerlo, y por ello no me perdonará jamás, sin comprender

de ésta es una base moral y material de nuestra organización.

En-cambio, La Región Cantabria puso en ridículo la dignidad de las Escuelas laicas, por 500 pesetas, ante las Casas de juego, cantidad que alguien supone pretendió embolsársela, y, además, laboró denodadamente por liquidar en las pasadas elecciones generales las existencias democráticas montañesas por la cifra de 4.000 pesetas, cediendo los votos a un monárquico liberal, porque el negocio que ofrecía el anunciado candidato conservador, con ribetes de maurista, hubiera sido mucho escándalo, imposible de tolerar, aunque los cueros le acariciaban como una sugestiva panacea, si no contendía el candidato anticaciquista. ¡Qué lógica, eh!

Este delito sí que no le perdonará nunca el hombre decente.

Y puesto que me quiere poner en el burro para que lleve los palos, procuraré cabalgar sobre sus flacuchos argumentos con la rudeza de Sancho, pero con la honradez de Don Quijote también, porque los socialistas somos así de sinceros, frente a la picardía de los espíritus convencionales.

VASAY

Por los reos de Cenicero

TOLOSA.—Esta Juventud socialista telegrafió al presidente del Consejo de ministros pidiendo el indulto de los desgraciados de Cenicero y del injustamente preso en Santoña, compañero Castellví.

BURGOS.—La Juventud socialista ha enviado una carta de protesta contra lo ocurrido en Cenicero al presidente del Consejo de ministros, pidiéndole el indulto de dichos compañeros, por creer no fueron ellos los causantes del conflicto allí desarrollado.

ELCHE.—La Sociedad artística «Coro Progreso» ha remitido al presidente del Consejo de ministros una solicitud pidiendo el indulto de los reos de Cenicero.

GUADALAJARA.—Cumpliendo lo acordado en la reunión de propaganda organizada y dada por los ferroviarios, se ha dirigido al jefe del Gobierno el telegrama siguiente:

«Excelentísimo señor presidente del Consejo de ministros.—En el mitin celebrado en la Casa del Pueblo por las Secciones ferroviarias de Madrid y demás elementos trabajadores de la localidad acordaron, por unanimidad, pedir a vuecencia el indulto de los reos de Cenicero y la abolición de la pena de muerte.—El presidente, SÁNCHEZ.»

La misma Compañía del tercer depósito

Justificando su fama.

La Sociedad Rivera y Compañía está encargada de la pavimentación y asfalto de las calles de esta corte.

Esta Sociedad es la misma que tenía a su cargo la construcción del tercer depósito de las aguas, de Madrid, el que se hundió al realizarse las pruebas de resistencia.

Cuando ocurrió el hundimiento las personas honradas convinieron en que la catástrofe se debió a la codicia de la Compañía, a cuya satisfacción se sacrificó la vida de numerosos obreros.

Después, y al fallar en el pleito que motivó la catástrofe, los Tribunales de justicia, asesorados por el Sr. Echegaray, dijeron, de acuerdo con la defensa de la Compañía, representada por D. Melquiades Álvarez, que de lo sucedido, y de la muerte de aquellos trabajadores, era causante la fuerza del sol, y no la codicia de la Empresa. Y las personas honradas cambiaron de opinión, para que la justicia humana no causara daño a quienes continuasen creyendo que el egoísmo, y no el calor solar, fué el responsable.

Ahora esta misma Compañía está dando nuevas demostraciones de su cariño hacia los trabajadores a quienes explota. Si alguno sufre accidentes, hace cuanto humanamente puede para burlar la ley legalmente y no abonar al obrero accidentado todos los medios jornales que le corresponde pagar.

Si al ajustar los jornales devengados por los trabajadores da el ajuste un total que no termina en fracciones completas de cinco o diez céntimos, la Compañía hace el redondeo quedándose con los céntimos de pico. Si algunos obreros, como consecuencia de la ruda labor que se ven obligados a realizar, se producen heridas en las manos que no les permiten continuar la tarea sin riesgo, y reclaman un trabajo menos penoso para curarse, se les contesta que pueden despedirse si no se conforman con la labor que se les encomienda.

Y como éste, otros cuantos hechos más que nos han referido hoy trabajadores explotados por esta humanitaria Compañía, a quien ampara el calor solar y otros calores de mayor eficacia.

Hacemos público lo que se nos ha referido para que se investiguen los hechos y no se consienta continuar tratando de modo tan inicuo a los trabajadores una Empresa que, más que otra alguna, está obligada a proceder de distinto modo.

ANTICLERICALISMO EN ACCIÓN

Los hermanos Juan y Juan Antonio Jiménez, de Torres (Jaén), han inscrito en el Registro civil, librándolas del chapuzón católico, dos niñas, hijas ambas de cada uno de ellos.

MOVIMIENTO SOCIAL

FEDERACIONES NACIONALES

La de obreros pintores y similares.

Estimados compañeros: Ponemos en vuestro conocimiento que los compañeros pintores de Santiago se han visto precisados a declarar la huelga a sus patronos el día 5 del actual, por la sistemática oposición de éstos a transigir con todo lo que signifique concesión de mejoras.

Las peticiones de los compañeros de Santiago se reducían a un real de aumento en sus jornales y otras pequeñas mejoras.

Los patronos santiagués han concedido las pequeñas mejoras, pero no el aumento de jornal más que a los que ganan de una peseta a 3,25, con lo cual demuestran la intención de que no se eleven los jornales.

En vista de la actitud patronal, reunirse de nuevo los pintores de Santiago, acordándose, por todos, que el aumento fuese general, ya que los que quedaban sin percibirlo no excedían de ocho compañeros. La clase patronal no quiso acceder, por cuyo motivo le fué declarada la huelga.

Esos compañeros nos ruegan pongamos en conocimiento de las Secciones la situación en que se encuentran, por si los pintores de España quieren prestarles su ayuda.

Por el Comité nacional: A. LÓPEZ VALENZUELA, secretario; ANTONIO GÓMEZ, presidente.

MITINES Y CONFERENCIAS

GUADALAJARA.—Se ha celebrado un mitin de propaganda socialista, que organizó la Sección ferroviaria de Madrid, perteneciente al Sindicato de Madrid a Zaragoza y a Alicante.

Presidió el compañero Ramón Fernández, e hicieron uso de la palabra los compañeros Sánchez, Jiménez, Calvo, Atienza, Julián Elena, Basilio Gómez y Del Tronco, en representación de las diversas organizaciones ferroviarias de Madrid, y el compañero Antonio Fernández, por los obreros de Guadalajara.

Hubo mucha concurrencia y entusiasmo.

EN LA CASA DEL PUEBLO

Reuniones para mañana.

En el salón grande: A las siete de la tarde, Juventud socialista. A las nueve de la noche, Arte de Imprimir.

En el salón pequeño: A las tres de la tarde, Vigilancia subterránea. A las nueve de la noche, Calefacción y ascensores.

En cuarta plana

Originales de interés.

CÓMO SE CUMPLEN LAS LEYES

¿Es culpa del monterilla o del gobernador civil?

MÁLAGA, 19.—Los trabajadores agrícolas de Campillos entregaron, para su aprobación, en el Gobierno civil de la provincia, el día 10 del pasado mayo, y con todos los requisitos previstos en la ley de Asociaciones, un reglamento, por el que, una vez aprobado, se regiría la Sociedad en constitución titulada «Acción Obrera».

Hace cuarenta días que el reglamento en cuestión debía haberse devuelto a los interesados; pero ni al gobernador civil le habrá parecido bien cumplir la ley, ni al alcalde de dicho pueblo tampoco, y los trabajadores de Campillos resultan burlados por gobernador y alcalde.

Si el reglamento que nos ocupa fué enviado por el Gobierno civil al alcalde—como se dice—para su entrega a los interesados, y el alcalde no cumplimentó tal misión, es una burla que a la vez que con los trabajadores comete con el gobernador, y si no se le envió por el Gobierno civil el tal reglamento, es una falta de primera autoridad provincial.

Esperamos que recogiendo las denuncias que hacemos por los que tienen el deber de recogerlas, se pondrá coto a esta anomalía por los que pueden y deben hacerlo.

Como nuestro querido diario dispone de poco espacio, ponemos punto por hoy, no sin anunciar que sacaremos a la luz pública atropellos que, en este y otro orden, se cometen en el Gobierno civil de esta capital.—C.

En buen camino...

Después de un gran mitin, que se dió el 28 del pasado, y en el que hicieron una excelente labor de propaganda los compañeros Ortega, de Toledo, y Cervera, de Madrid, están afluyendo continuamente nuevos afiliados a la Sociedad de obreros socialistas, agricultores y oficios varios «La Unión Obrera».

Hay, cierto es, muchos rezagados, a quienes retienen las trampas del caciquismo y de la política personal; sin embargo, tenemos fundadas esperanzas de que pronto suba el número de afiliados, de 200 a 400.

En otros pueblos cercanos, también a consecuencia del mitin del día 28, se están proyectando nuevas Sociedades obreras.

«La Unión Obrera», cuando terminen las faenas agrícolas, pedirá su ingreso en la Unión General de Trabajadores.

A pesar de los manejos de la burguesía, este proletariado va por el buen camino.

M. G. P.

Fuensalida.

El caciquismo bandolero

Los caciques roban, el pueblo paga y la guardia civil hace lo suyo.

Más de 400 vecinos de Puerto del Son, recorriendo a pie una distancia de 15 kilómetros, han llegado a Noya para reclamar la libertad de cinco presos, víctimas del bandolerismo caciquil.

En aquel Ayuntamiento se lleva una administración de los fondos tan... así, que existe actualmente un déficit de 45.000 pesetas. Este dinero, cuya inversión había que justificar bien, pretenden los caciques sacarlo de los bolsillos del pueblo, seguramente para hacerlo desaparecer otra vez.

Los contribuyentes, los vecinos todos, se oponen, y los caciques, sabiendo que la guardia civil está indicadísima como remedio de estas cuestiones, han llenado el pueblo de parejas de la llamada benemérita.

La población parece hallarse en estado de sitio; los civiles recorren las calles disolviendo grupos con su acostumbrada amabilidad.

El día 13 vino a Noya el teniente de la guardia civil para pedir al juez de instrucción cinco órdenes de prisión contra otros tantos vecinos pacíficos y honrados, pero que por ser uno de ellos presidente y los otros cuatro miembros de la Sociedad defensora de los intereses del pueblo, molestan a los caciques ladrones.

Sin ninguna dificultad (¡naturalmente!) el oficial de la guardia civil obtuvo lo que quería, y ya de vuelta, por la noche, procedió a detener a los cinco vecinos. Hallábase éstos durmiendo: fueron sacados a la

calle descalzos y en paños menores, y allí pudieron vestirse porque sus esposas les llevaron ropa.

Y a una mujer que protestaba contra la detención de su marido, sin delito alguno, uno de los civiles tuvo el alto honor y el valor cívico de pegarla con la culata del fusil en el pecho.

Todo esto ha indignado al pueblo, produciendo un estado de opinión que las autoridades superiores, las que están por encima de este alcalde, de este juez y de este teniente de civiles, deben tener presente antes de tolerar que los caciques lleguen a mayores extremos.

Mejor que detener a cinco vecinos honrados sería investigar las causas de ese déficit de 9.000 duros en las cajas del Ayuntamiento de Puerto del Son.

Por lo pronto, convendría que el ministro de la Gobernación pidiese noticias sobre lo que queda dicho.—R. A.

Noya, 16.

La salud en Madrid

Según El Siglo Médico, el estado sanitario de Madrid en la última semana ha sido el normal y no ha presentado nada que merezca fijar la atención de un modo especial. Las endemias que venían produciendo una morbilidad y mortalidad algo excesivas, con relación a su tipo habitual, están en franca disminución. Han descendido, por consiguiente, la viruela y el tífus exantemático, y la gripe se presenta en menor número y más benigna. Los padecimientos crónicos revelan asimismo un positivo mejoramiento.

En la infancia se observan las fiebres eruptivas corrientes, y la coqueluche también está en disminución.

Para el Sr. Burell

El número de obreros ocupados en la construcción de los arcesonados para la restauración de los techos de la Mezquita Catedral, de Córdoba, ha sido reducido hasta el punto de que quedan muy pocos, y éstos también se hallan bajo el temor de una inmediata suspensión de la totalidad del trabajo, a causa del encarecimiento de las maderas.

Véase el modo de obtener la madera en las mejores condiciones posibles, intentándose traerla directamente del Segura, si los almacenistas no pueden menos de sostener el alza que han impuesto a los precios.

No se puede desamparar a esos obreros porque los materiales de construcción se hayan encarecido. Hacerlo equivaldría a dejarlos sin ocupación en unas circunstancias harto difíciles, cuando los artículos de primera necesidad también han subido de precio de una manera terrible. Si se lanza a la emigración a esos obreros, cuando los trabajos de restauración fuesen reanudados o se les necesitase en otras empresas, ¿a quién recurrir?, ¿de quién echar mano?

Trasladamos la pregunta al ministro de Instrucción pública.

FEUDOS DEL CACIQUISMO

Los mauristas de Olvera.

Por no haberse querido prestar la Sociedad obrera «El Progreso» a ser instrumento electoral del famoso conde de los Andes, los caciques a sus órdenes se han desatado en fiera persecución contra nues-

tra organización y contra los compañeros que la representan.

Nuestra buena fe ha sido sorprendida hoy por manejos de esos mismos despreciables caciques.

Para compra de nuestra Casa del Pueblo hubimos de acudir en busca de parte del dinero a un prestamista. Convinimos la forma y cantidad que la Sociedad había de pagar y mensualmente cumplíamos nuestro compromiso con el mencionado prestamista, el cual pasaba a cobrar al Centro obrero. Pero el actual mes, influido por esos miserables elementos andistas, el prestamista no se presentó a cobrar. Nosotros confiábamos en que lo haría; pero pasó el plazo, y los representantes de la justicia, no la justicia, han puesto la Sociedad en medio del arroyo.

El fin supremo de esta ruin labor es terminar con la organización obrera; mas no lo conseguirán. En la calle, si es preciso, vivirá la Sociedad obrera, sin que de nada valgan los propósitos de aniquilamiento que contra ella mantienen caciques de todo grado.

Saben los trabajadores que la Sociedad es la salvaguardia de sus intereses y no se dejarán arrebatar tan importante defensa.—C.

A las Bibliotecas obreras

El Centro obrero de Portugalete, constituido recientemente, tiene el propósito de crear una biblioteca, para lo cual desea que los correligionarios cooperen a tan laudable fin con la donación de algún folleto o libro. Los envíos deben hacerse al compañero Volney Conde, calle de Salcedo, 2, segundo izquierda, Portugalete (Vizcaya).

SE JUEGA...

En Linares.

Que en Linares se juega descaradamente en todos o casi todos los cafés y casinos de la localidad no lo ignoran las autoridades de ésta, puesto que algunas de ellas hacen acto de presencia en los referidos garitos, no para castigar a los que infringen la ley, sino para custodiar a los mismos tahures.

Hay quien dice que el santo anda.

La Voz del Pueblo, de Linares, viene sosteniendo una enérgica campaña sobre este asunto, pero las autoridades hacen oídos de mercader.

ESPECTACULOS

FUNCIONES PARA MAÑANA

COMEDIA.—A las diez, La princesa Bebé.

APOLO.—A las siete y cuarto, El preceptor de su alteza y Las pava.—A las nueve y tres cuartos, El preceptor de su alteza. A las once, Serafin el Pinturero o contra el querer no hay razones.

PARISH.—A las nueve y tres cuartos de la noche, grandes éxitos la troupe rusa Ritcheve Malatzaff en sus danzas típicas y bailes de salón, los himalayos, curiosos fenómenos, los trapecios volantes y los principales artistas de la Compañía de circo. Director, William Parish.

IMPRESA DE FORTANET, LIBRETIAD, 29

LOECHES "LA MARGARITA," AGUA MINERAL NATURAL PURGANTE

Indiscutible superioridad sobre todos los purgantes, por ser absolutamente natural. Curación de las enfermedades del aparato digestivo, del hígado y de la piel, con especialidad congestión cerebral, bilis, herpes, escrófulas, varices, erisipelas, etc.—BOTELLAS EN TODAS LAS FARMACIAS Y DROGUERIAS Y EN EL DEPOSITO CENTRAL, JARDINES, 15, MADRID

MANZANILLA ROMANA RÓMULO Y REMO REGULADORA INTESTINAL, PREVENTIVA DE LA OBESIDAD ESTOMACAL Y ANTIBILIOSA, MEDICACIÓN NATURALISTA Bote para CIEN tazas, UNA PESETA.—Bolsita para DIEZ tazas, DIEZ CENTIMOS

COÑAC EL MASERINO Y EL MAS PURO "FARO," DE VENTA EN TODAS LAS TIENDAS Y CAFES ANA ABREGO PROFESORA EN PARTOS HONORANDAS MEDICAS

COOPERATIVA SOCIALISTA Exactitud en el peso. Calidad excelente. Baratura en los precios. Todo ello lo encontraréis comprando en los establecimientos de la COOPERATIVA - SOCIALISTA - MADRILEÑA

Carbonería Cooperativa DE LOS COCHEROS DE MADRID Travesía de San Mateo, 6

FABRICA DE SELLOS DE CAUCHO Calle de las Fuentes, 7 MADRID TELEFONO 415

El Socialista PEZ, 15, segundo derecha. Este diario es el único que defiende a la clase trabajadora.

LA MUTUALIDAD OBRERA Cooperativa médico-farmacéutica y de enterramiento de trabajadores asociados Oficinas: Piamonte, 2, CASA DEL PUEBLO, Secretaría 38. Tel. 4.714

GRAN BAZAR TRAJES Y GUARDAPOLVOS PARA CABALLEROS Y NIÑOS; MANTONES DE CRESPON, FALDAS Y BLUSAS PARA SEÑORAS; GENEROS DE PUNTO, CORSES, CAMISAS Y ROPA BLANCA

COOPERATIVA SOCIALISTA VIZCAINA Exactitud en el peso. Calidad excelente. Venta de legumbres de todas clases, aceites filtrados, vinos, licores, alpergatas y batería de cocina.

EL CALDERERO MODERNO TRATADO MODERNO DE CALDERERIA GENERAL (POR) H. Rodríguez Dal PRECIO: 7 PESETAS

M. ROCA FOTOGRAFO Gran premio en la Exposición Internacional de Viena, 1912.—Teléfono, 20.—MADRID

ANUARIO OBRERO Acaba de ponerse a la venta esta interesante obra compendio de las fuerzas obreras organizadas en España, que consta de cerca de 200 páginas.

EL SOCIALISTA es el único diario defensor de la clase obrera.

COOPERATIVA SOCIALISTA OBRERA EIBAR ULTRAMARINOS DE SUPERIOR CALIDAD PRECIOS SIN COMPETENCIA * VENTA DE CARBONES